
V Mxr'

'f.'xtV*'

azokat

írton

TÁRCZS.
A világiaknak az egyházügyeibe való 
befolyása az első keresztény száza­

dokban.
ii.

Folytassuk az „Egyházi Lapok“ idézett 
szaktudományi czikkécek sorait.

„Előállítanak kettőt“ Kik? Azok, 
kikhez Péter beszédét intézte, t. i. a vegyes gyüle­
kezet.“ *)

„Vájjon csak két férfiú volt az egész jeruzsá 
lemi egyházban, kik ily kellékkel bírtak ?“

„Ha igen: úgy annál feltűnőbb, hogy az apos­
tolok az ügyet még is a vegyes gyülekezet elé 
hozták.“

„Ha többen is birtak a szükséges kellékkel, 
akkor világos, miszerint a vegyes gyülekezet 
azért kérdeztetett; hogy a legalkalmasabbat ki­
jelölje.“

„Az irás szövege szerint, ez utóbbi eset látszik 
valószinübbnek-“

„Meglevőn a kijelölés, mit az egész gyüleke­
zet tön, sem Péter, sem az apostolok, hanem a sors 
dönti el, melyik legyen apostollá.“

*) Apostoli caeterique fidelis communi consensunomi- 
narunt e toto numero duos excellentiores fide, virtute, 
rerumquts ehristi cognitione : eos deinde seorsim statue- 
runt quasi apostolatus candidates, ut super utrumque ja- 
cerent sortem, quae apostolum des'gnaret u. az. ad. v. 23.

„Bizonyára azért: hogy világosan kitűnjék, dotes, vei indignos recusandi. Quod ct ipsum 
miszerint csak Isten adja az apostoli tisztet.“ videmus de divina autoritate descendere, ut sacer- 

„A szellemi hatalom egyenesem Istentől jő, dós plebe praesente sub omnium oculis deligatur 
azt a felszentelés ténye által nyeri az illető; azt et digtius atque idoneus publico iudicio ac testi­
nem az egyház, község adományozza : de azon fér­
fiak kijelölésében, kikre ezen, — nem az egyház- 
községtől, hanem egyenesen Istentől származó, — 
hatalom bizassék, a községnek, mint érdeklett fél­
nek méltányosan lehet része, ezt a jelen apostol- 
választás is bizonyítja. Az apostoli bölcseségnek 
fényes nyilatkozványa tehát: midőn az elöljáró 
választásánál, az alattvalóknak is kijelölési jog 
adatik. Sz. Cyprian igy elmélkedik e tény fölött: 
„Gorám omni synagoga iubet Deus constitui sa-: 
cerdotem, idest, instruit et ostendit, ordinationes... Isacerdotales , nonnisi sub populi assistentis con- j 
scientia fieri oportere, ut plebe praesente, vei deto- 
gantur malorum erimina, vei bonorum merita prae- 
dicentur,et sit ordinatio iusta et legitima,quae omi- 
num suífragio ct iudicio fuerit examinata.

Propter quod diligenter de traditione divina et 
apostolica observatione servaudum est et tenendum, 
quod apud nos quoque, ut fere per provincias uni- 
versas tenetur, ut ad ordinationes rite celebrandas 
ad earn plebem, cui praepositus ordinatur, episcopi 
eiusdem provinciáé proximi quique conveniant, 
et episcopus deligatur plebe praesente.

Ugyan e levélnek elején Írja : Nec sibi plebs 
blandiatur, quasi immunis a contagione esse delicti 
possit, cum sacerdote peccatori comunicans, et ad 
iniustum atque illicitum praepositi sui episcopatum 
consensum suum comodans . . . cum ipsa maximé 
habeat potestatem vei eligendi dignos saeer

monio comprobetur......... E levelet szt Cyprian
több püspök társával egyetemben irta egy község­
hez, azon felszólításra: mit tevők legyenek, Ba- 
silides és Martialis eretnekségbe s egyébb bűnökbe 
esett, s azért letett püspökeik irányában.

„Mielőtt az afrikai főpap levelét bővebben ele- 
mezuők, egy más tényt is meg kell vizsgálnunk, 
mert azt a levél is említi. Ez a hét diákon válasz­
tása szinte Jeruzsálemben. . . .“

„Ezen hét diákont, az apostolok felszólítá­
sára az egyház község, a hívek választották.“

„Ez az egyházirendiieknek a nép általi, szi­
gorú értelemben vett, választatásának első vilá­
gos példája.“

„Teljes joguk lett volna az apostoloknak, a 
népet nem is kérdezve, ön hatalmilag a diákono- 
kat kinevezni. De az apostoli bölcseség befo­
lyást enged a népnek is; a nép számára 
rendelt egyház szolgák kijelelését, választását reá 
bízván.. . .“

„A jeruzsálemi egyház gyakorlata; történeti 
bizonysága annak, hogy a személyes csalhatat- 
lanság Istentől származott adományával biró apos­
tolok csakugyan engedtek s nem csekély be­
folyást a népnek az egyházrendüek megválasz­
tásába.“

j „Rendezetlen községekben, missiói utaikon, 
az apostolok maguk neveztek püspököket a hí­
veknek.“

„De hogy a jeruzsálemi példát, a hol illett, 
követték, azt önmagukhozi küvetkezeitességük mi­
att feltehetjük.“

„Római Kelemen, apostoli tanítvány és pápá­
nak, a Korinthusiakhoz irt első levele fényt dérit 
az apostoli tanítványok eljárására: „Consitutos 
itaque ab illis (apostolis) vei deinceps aü aliis vi- 
ris eximiis consentiente universa ecclesia quique 
ab omnibus testimonium praeclarum reportarunt, 
hős putamus munere suo non iuste dejiei. .. .“ *)

„Az apostoli tanítványok, oly férfiak mint Ti­
tus és Timotheus, — jegyzi meg Hcfele — az 
egész község beleegyezésével nevezők ki a püspö­
köket!*) És Tell: Locus hie si quis alius, ap 
prime utilis ad intelligeudum. qaue fuerint partes 
Cleri et Plebis in Episcoporum ordinatioue. *).

„Az úgynevezett „Constitutiones Apostolicae“ 
igy nyilatkoznak: Quo nominato ct placente (a je. 
löltre vonatkozik) congregatus populus una cum 
presbyterio et Episeopis qui praesentes erant in 
die dominica conseutitiaut. Qui verő inter reli-

*) 54. fej. Patrum cposto'icoium opera stb. Albertus 
Rúd. Max Drossel. Editio altera Lipsiae 1863.

*) In den unmittelbar nachaposto isclien Zeiten haben 
Stellen wie Clemens vo i Rom, dieser Schüler der apos­
tol bezeugt, die Apostelschüler — also Manner wie Ti­
tus und Temothcus die Bischöfe auf unter Zustimmung 
der ganzen Gemeinde. — Die Gemeinde musste nämlich 
Zeugniss geben, ob der betri ffeude wü dig »ei oder nicht. 
— Beiträge zut Kirchengeschichte, Archaeologie und Ly- 
turg'k. Tübingen, 1861. I. K. 140. 1. Csakhogy a auveudoxTj 
ac$ valamivel több, mint a testimoniiium vitae — mert 
sudoxscu — megelégedni, helyeselni

*) Patr. Ap. Opera üressel i. m. 91. 1.

Mai lapunkhoz mellékelve van a „Honvéd-Albumra64 való eiöíizetési felhívás.
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II. ÉVFOLYAM. PEST. 1868.
58-ik SZÁM. KEDDEN. MARCZIUS 10.

Előfizetési ár
égést évre 20 frt, félévre 10 frt, ne­

gyedévre 5 frt.
Béig tatás! dij 6-hasábos petit-sor 
ő kr.. bélyegdij mindenbeigtatásért 30 kr. 

A „nyllt-tér“-ben
4-hasábos petit-sor 20 kr. FÜGGETLEN LAPOK

Megjelennek minden nap.

Az előfizetési pénzek
s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-nteza, II. 

sz. a.) intézendők.

Bérmentetlen levelek el nem fo­
gadtatnak.

Rendkívüli előfizetés

FÜGGETLEN LAPOK“
következő folyamára.

' Marczius—májusi V* évre . . 5 ft. — kr
Marczius—júniusi 4 hóra . . 6 „ 70 „
Marczius hóra . . . . , 1 „ 70 „

A „Függ. Lapok“ kiadó-hivatala.

EGYHÁZI ÜGYEK.
Tájékozások

Pest, márcz. 6.
(B. K.) Engedje meg a t. szerkesztőség, 

hogy mint világi és régi tanúja az egyház 
szervezet körii'i küzdelemnek, belépjek én 
is a küzdők sorába, és miután a viadal ál­
talánossá kezd lenni s társaim közül sokan 
bevonattak, én se legyek tovább tétlen szem­
lélője a szellemi harcznak, de vigyem meg 
az ügynek magam részéröl is a szerény osz­
talékot, mi tőlem telik.

Mindenekelőtt engedje meg nekem fel­
fogásom szerint constatirozni a mai helyze­
tet, még pedig a magam világi szempontjából.

Nem akartam e kérdésbe eddig beve­
gyülni, a t. szerkesztőség azon élesen mar- 
kirozott s eleve mereven fenntartott elvénél 
fogva, mert a magyar egyház autonom szer­
vezetét tisztán az egyház belkérdésének 
jelezte, s minden külinterventiótól szabad- 
kozék.

Én bevallom : soha sem osztoztam e né­
zetben, de szavamat sem emeltem ezen fel­
fogás ellen, mert az orvoslást ily tévedések 
ellen az időre bíztam s biztos voltam, mi­
szerint ez hamar meghozza a változott meg- 

1 gyözödést. — íme ott vagyunk.
Hiszi-e még ma is a t. szerkesztőség, 

hogy a katli. kérdés Magyarországon meg­
oldható a törvényhozás interventiója nélkül ? 

Ám tekintsen Erdélyre!
Ezek ügyöket a szétvált elemek külön 

felterjesztésükben a fölség elibe vitték. 
A fölség természetesen kormányunknak 
adandja át s kormányunk mit fog tenni ?

Ne vegye senki tőlem zokon, ki a kor­
mányt mélyen tisztelem, s annak minden ki­
telhető erőt kívánok, de ki kell mondanom, 
e kérdésben attól keveset várok.

A tiszt, szerkesztőségnek megbocsátot­
tam. ha az ország tömérdek átalakulási kér­
dései közt a legfontosabb politikai kérdést, 

igen ismétlem legvitálisabb poli­
tikai kérdést — egyházinak keresztel­
ték s feledve a történelmet, szemüket be­

hunyva a helyzet iránt, elhitették magukkal 
hiú biztatásokra, hogy mi elegek vagyunk 
önmagunknak. Ezért a t. szerkesztőnek mint 
fiatal papnak kész a bocsánat

JDe hogy a kormány e kérdést eleitől 
máig, miután már oly nagyra nőtte ki ma­
gát s meglehetősen éles ellentéteket állított 
elő, mibe sem veszi, azt folyvást csak nézi, 
tán észre sem veszi, ez mulasztásainak leg- 
sulyosbbika.

A kultuszminiszter véve az erdélyiek 
sürgető felterjesztését, alig mellőzhető, hogy 

| a magyar egyház fejét, az ország hgprimá- 
1 sát e felöl ne tudósítsa s hasonlóra ne szó­
lítsa fel.

Ezzel nem a kultuszminiszter, de báró 
Eötvös, az annyi oldalról oly méltán az or­
szágtól egyetemesen tisztelt hazafi tartozott 
önmagának és múltjának.

De én bevallom e részben, b. Eötvöst a 
hazafit, a katholikust, az államférfiut, a tu­
dóst s annyi sok mindenfélét szerettem 
volna teljes actióban szemlélni s nem a kul­
tuszminisztert, — tán tanácsosai befolyása 
folytán — tespedni.

Mert őszintén kimondom épen mint báró 
Eötvösnek legnagyobb tisztelőinek egyike 
az országban, hogy a mint én, a minden hi­
vatali nyomástól felszabadult b. Eötvös lelki 
sugallatától ez ügyben is legtöbbet várnék 
az országban, úgy a kultuszminiszter hiva­
talos tárgyalásaitól igen keveset várok.

A mit eddig tett is, a hgprimáslioz inté­
zett levél, abban csak az alapgondolat övé 
s ez hozzá méltó is, de a kivitel nem az övé, 
sőt sürgős dolgai közt arra kevés figyelmet 
is fordított, mert az ö eszméinek correctsége 
s előadásának ragyogó s megragadó voltá­
ban nem fordul elő soha, mi ebben a levélben, 
hogy abból az ellentétes felek egyiránt von­
janak erőségeket szétágazó nézeteik istá- 
polására.

Pedig ez ma igy van. Mutasson nekem 
bárki is b. Eötvös annyi politikai irataiból 
egyetlen szakaszt, melyből valaki birna 
kétfélét kimagyarázni!

Az ö iratainak jellege épen ellenkező. 
Szabatos correctség, és félremagyarázliatlan 
határozottság.

És ime a hgprimáslioz irt levelére meny­
nyiszer hivatkozott at. szerkesztőség mind­
azokban, melyek a kath. egyház elhagyott 
mai helyzetét s annak következéseit s egy 
rendezett állapot kimaradhatlan eredményeit 
tárgyazzák.

Más részről elleneseik a napokban is e 
levélre hivatkoznak az 1848-ki Emlék­
irat leküzdésére, mert abban két passust 
találtak, melynek gondolata oly bizonyosan 
a miniszter paptanácsosáé, mint nem a mi­
niszteré.

Hogy t. i. az Emlékirat irányára 
; „az akkori forradalmi szellem le­
hetett befolyással.“ Ilyesmit az 1848- 
ki törvények legihlettebb egyik bajnoka 
nem adhatott szájába az ellenfélnek.

Másik az, mit e levélből idéznek: hogy 
„a püspökök fogják meghatározni azon for­
mákat és szervezetet, mely által a kath. vi­
lágiaknak befolyása a püspökök egyházi 
hatóságának veszélyeztetése nélkül kivi­
hető,“

En ugyliiszem, ily politikai tan b. Eöt­
vöstől nem jöhet.

De elég sajnos azt tapasztalnunk nekünk 
világiaknak, hogy minisztériumából ilyek 
kiadatnak s elég arra, hogy aggodalmaink 
feltámadva, tovább is nézzünk szemeinkkel 
s azok a láthatár szélén — a törvényhozá­
son — akadjanak meg.

A t. szerkesztőség eleve nem nézett túl 
püspökeinken. Ma tán a kormánynál akad­
nak meg szemei. De van-e időnk mit vesz­
teni ?

Tudjuk-e mit hoz a holnap ? Meddig van 
rendezkedésiink idejének nyugalma meg­
szabva ?

Nem lehet ily dolgokban tovább nézni 
a habozást. Üt hossza hónap egy tervezetet 
s egy kísérletet hozott létre, egyiránt leve­
gőt mindnyájunkra. Ez utón misem vár 
reánk.

Nem oktalanság-e makacsul azon ma­
radni ?

Szives türelmével folytatom.

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Éjszak keleti vaspálya-

Lapunk utolsó számában hoztuk mi is 
az örvendetes hirt, miszerint hazánk éjszak- 
keleti részén építendő vaspálya-hálózat iránt 
a végleges alku a Schönbornféle consorti- 
umrnal kormányunk által megkötteték, s a 
kiépítés biztosítására a cautió részlete, fél 
millió letéteték.

Miután pedig e vaspálya iránt — mely­
nek alapja a Debreczen-Szatmár-szigeti vo­
nal — maga a törvényhozás szóllitá fel a 
kormányt erélyes működésre, a feltételek is, 
mint azokat a Századunk által köz­
lőit feltételekből megítélhetni, igen kedve­
zők, nemcsak nem lehet további nehézsé­
gekről szó, sőt bizonyos, hogy a kormány e 
sikerült működése a törvényhozásnak nagy 
megelégedésével fog találkozni.

Nem tartjuk helyén kívül e pályavonal 
múltjára s hazai fontosságára futó pillanatot 
vetni.

A Debreezentöl Szatmárnak vezetendő

vaspályavonal első terve a gr. Széche­
nyi 1st v á n nak a közlekedésekről irt 
munkájában fordul elő. Alig rendezte mi­
nisztériumát. 1848 nyarán a felméretési mun­
kákat megkezdette. Szatmárig a terv el is 
készült, de a későbbi zavarok közt elve­
szett , legalább többé hozzá jutni nem 
lehete.

Bach korszaka alatt a Tisza felső ré­
szén szenvedett nagy károk a sószállitásnál 
azon gondolatra vezették a kormányt, hogy 
a felső tiszai viziszállitás nehézségeinek 
kikerülése miatt a marmarosi sóaknákat 
Vásáros Naménynyal, mintavizeni szállítás 
állandó pontjával, vaspálya által kellene 
összekötni, s miután időközben a tiszai vas­
pálya kiépült, e vonalat Nyíregyházával ösz- 
szekötni.

Ha ez létesülhet vala, a pestdebreczeni 
vaspálya egyenes folytatásának Isten tudja 
mennyi időre vége van. S előállt volna egy 
oly szerencsétlen kigyózó vonalozás, minőt 
csak ama rendszer birt minden józan combi- 
naíió ellenére kiállítani.

Már előmunkálatok, kijelelések, sőt né­
mely anyagok is készen voltak, a concessió 
szokott szerencsétlen módon a sóárulás sok 
évekre terjedő eladási kiváltságával meg 
vala adva a társaságnak. De Szatmári illeti 
e részben az érdem, hogy nemcsak küldött­
séget menesztett Bécsbe, hanem sikerült a 
pesti sajtó solidaris föllépését a nyíregy­
házi terv ellen felkölteni , ezt követte a 
bécsi sajtó is, s hozzájárulván á Creditan­
stalt mint concessionarius túlzó követelései, 
a kiépítés megakadt 1858-ban.

így háritatott cl ama veszély, hogy az 
éjszakkeleti, még ma tiszta tér, egy fonákul 
vezetett vonalozás által a jövendőnek tel­
jesen fennhagyatott, hogy ott most egé­
szen correct s minden érdekeknek megfe­
lelőn lehet egy oly szép hálózatot kiállítani, 
melyhez hasonlóan correct alig lesz az or­
szágban.

Hogy a Pestről Debreczenig menő 
pályavonal nem állhat meg a nagy magyar 
térség kellő közepén a magyar pálya-con- 
ceptiók gúnyára, ez természetes. Itt S z a t- 
már vala, mint göbpont a gr. S z é c li e- 

Ti y i tervében kijelelve. Onnan az ország 
széléig Bukovina és keleti Galiczia felé Szi­
getig, másfelől átlépve a közel erdélyi ha­
tárt Kolozsvárig.

Ez maradott most is — t. i. Debreczen, 
Szatmár, Sziget —- az alapvonal. Ezen vonal 
nemcsak a sóra nézve teszi "lehetővé, hogy 
az ország ezen első sziikségü czikkre 
nézve emancipáltassék a kettős monopólium 
nyűge alól, de tetemesen alászállitható lé­
vén a sóár, a fogyasztás tetemesen emelke- 
dendik s a só tetemes olcsósága mellett az



államjövedelem a sóból még is tetemesen 
emelkedhetik.

Eddig a sókihozatal mennyisége a lé­
tező szállítási eszközök erejével legföllebb 
1 millió mázsára mehetett évenkint. Töb­
bet csak néha kivételkép hozhattak ki. 
Ezentúl ki lehet annyi milliót hozni, mennyi 
csak kell.

Az árkülönbség pedig a mostani körül­
mények közt igy áll: Marmarosból ide a 
szállítás számíttatott 1 frt 54 kr. mázsán- 
kint. Ezután lehet mintegy 55 kr. Tehát 
már a szállítás két harmada meg lesz 
nyerve.

Mi különben sziget összeköttetését Deb- 
reczennel még mérhetlenül fontossá teszi, 
az azon körülmény, hogy két nagy empo- 
rialis hely köttetik össze, e két emporialis 
hely pedig épen teljesen különböző termé­
nyek gyupontja.

Sziget nagy hegyvidék, Deoreczen a 
nagy térség központja. Debreczennek min­
dene van, mi Szigetnek nincs , ellenben 
Sziget — és itt a vidéket értjük — sok 
mindennel bir, miből Debreczennek semmije 
sincs.

A hegyvidék vezettetik a nagy térség 
kellő közepébe s egymást felszámithatlanul 
fogják felélénkíteni, nem említve , hogy a 
közbeeső vidék mindezen jótétemények 
részese leend.

(Folytatjuk.)

Levelezések.
Az erdélyi kath autonómia.

Kolozsvár, marcz. 3-án.
Midőn a gyulafehérvári gyűlés egybehivatott, 

mindenki a helyzetet úgy fogta fel, hogy azon stá- 
tusgyülésnek feladata nem más, minthogy önkor­
mányzata a jogfolytonosság alapjául helyre lévén 
állítva, s a Gubernium mellett működő k a t h. 
comm issio meg lévén szüntetve, a statusgyülés 
magát szervezze; a rendi és kiváltságos régibb 
polgári alkotmány formáján fennállott szervezet 
helyébe állítson be egy oly organismust, mely a 
mostani kor igényeivel, a polgári alkotmány elvei­
vel öszhangzásban áll, s mely elég biztosítékot 
nyújt a végre, hogy a kormány kezeiből átveendő 
egyházi vagyon a kath. egyház érdekében rendel­
tetése czéljának megfelelő módon fog kezeltetni.

A püspöknek fentartva a miniszteri rendelet 
azon jogát, hogy az érintett tárgyban a státusgyü- 
lés által kidolgozandó javaslatot saját véleménye 
kíséretében terjeszthesse fel.

Az erdélyi kath. clerus igen sok miveit, tudo­
mányos férfiakat számlál kebelében, kik a mivelt- 
ség s az idő kérdéseinek színvonalán állván, fel 
tudják a kor kívánalmait fogni, belátják az idők 
intéseit.

Azt lehet tehát tartani, hogy ha a magyaror­
szági püspöki karnak múlt évi szervezeti javasla­
tát az „Idők Tanúja“ épen a gyűlés kezdetén 
nem hozza — ha az erdélyi püspök program- 
mot nem készít, azt, mint saját változhatatlan 
véleményét különtartott gyűlésben a papságra nem 
octroyálja: a statusgyülés a legszebb testvéries 
egyetértésben fogott volna lefolyni, s egy minden 
érdekeket kielégítő szervezetet fogott volna meg­
állítani.

De a püspök Erdély múltját, ennek törvényeit, 
szokásait ignorálva, s magát az 1848-diki, ő szer­
kesztette püspöki Emlékirat elveivel is ellen­

kezésbe helyeztetve. Erdélyben kiváná a püspöki 
absolutismus felállítását megkísérteni.

És ki hitte volna ? a papságra gyakorolt er­
kölcsi nyomás — a püspöki programra — a püs­
pöki beszédek, melyekben hangsúlyozva ki lön 
emelve, „hogy ő uméltósága a státus- 
gyűlésnek sem nem tagja, sem nem 
feje, sem nem elnöke, hanem püs­
pöke. Jézus helytartója — a püspö­
köt megillető jogokból semmit nem 
enged — a világiaknak a canonok 
semmi befolyást nem engednek; el 
fogadja ugyan a püspök egyházme­
gyei főhatóság maga mellé a vilá­
giakat, valamint máskor is, midőn 
az egyház s z o r o n g a 11 a t o 11 állapot 
ban volt, elfogadta a világiak sege- 
delmezését, gyámolitását, de nem 
oly módon és alakban, hogy a püs­
pök az egyháznak csak superinten- 
dense legyen, — tartózkodjék min­
denki a püspöki jogokba belemar­
kolni, mert az, a ki ezt tenné, az 
egyház fenyítését fogná magára 
vonni“ — az ily s ehez hasonló dictiók megszül­
ték a czélzott hatást; a papság számtöbbségét 
látva, mint osztály foglalt állást a világi rend­
del szemben; annyit azonban meg kell adni, hogy 
ily előzmények daczára is találkoztak az egyházi 
rendnek oly függetlenséget tanúsító lelkes tagjai, 
kik készebbek voltak nem szavazni, mintsem 
a püspöki nézetek mellett szavazzanak.

Ataljában pedig a 20-as bizottmánynak egész 
munkálata — a püspöki jogokra vonatkozó három 
pontok, u. m. 1. 53. és 66-ik §§ üst kivéve — úgy 
a papság, mint a világiak által egyhangúlag el 
lön fogadva.

A clerus is minden püspöki izgatás daczára 
elfogadta a szervezetben letett népképviselet elvét 
— felhozta ugyan egy-két tag a paritást, de nagy 
pártolásra nem találván, elállóit indítványától, és 
szavazatra vitetni a dolgot nem erőltette.

Az 53. § 1. pontja megvitatásánál kérdésbe 
tette egyik egyházi tag, mit ért a 20-as bizottmány 
ezen passus alatt, végre a státusgyülésnek fenntar- 
tatik mindazon jogok érvényesithetését eszközölni, 
mely hazai törvényeink, vagy szokásainknál fogva 
a státust megilletheti, és kifejtetett, miként ezalatt 
a többek közt a püspök, a főbb és alsóbb papság 
választását érti a bizottmány, melynek Erdély 
gyakorlatában volt, s a melyet az alsóbb papságra 
vonatkozólag a kegyúri joggal bíró községek ma 
is gyakorolnak. Ez ellen is a clerus nem tette ma­
gát oppositióba, hanem a szerkezetet a püspöki ily 
felszólalás daczára is „ti á t a papság is el­
fogadja, hát a papság semlát ebben 
sérelmet?“ elfogadta.

E szerint tehát a papság többségi túlsúlya 
csakis az Eris almájaként kivetett püspöki jogok 
megállításánál nyilatkozott — egy titkos szavazás 
ezen pontok'átvitelét is, meg lehet, kétségessé fogta 
volna tenni, mert magán társalgás közt több tekin­
télyes egyházi férfi bevallása, miként a püspöki 
méltóság is hivatalból le nem származhatik, de ők 
nyíltan nem szavazhattak ellene, miután függésben 
állanak a püspöki hatalomtól.

Tekintve tehát a megállapított szervezetet, 
annak differentials pontja* az első sorban képezi 
az 1. §., mely „a püspöknek az egyházi és országos 
törvényekből folyó jogait a szervezeti szabályok 
által nem érintetteknek határozza.“

Ezen czikk oknélkül foglal helyet a szerve­
zeti szabályokban; mert azon jogok, melyek a püs­

pöki hatalom részére, az ennek szavára igazodó 
papság által biztosíttatni képzelteinek, nincsenek 
meghatározva; hol kezdődnek azon jogok, s hol 
végződik azoknak határa, definiálatlan dolog.

Azon jogokat, melyek a püspököt az egyházi 
törvények szerint megilletik, most, miután a ma­
gyarországi püspökikar azokat praecisirozta, fel 
vette a 20-as bizottmány a maga munkálatába, az 
54. §-ban elő számiáltatván azon ügyek, melyek a 
püspöki kormányzat tárgyait képezik, s a melyekbe 
a statusgyülés — noha lennének itt is szellőztetni 
való dolgok, a milyen p. o. a papi nevelés czélsze- 
rübb elintézése, a kisebb papságnak irgalmatlan 
helyzeteni javítás kérdése stb. —- bele elegyedni 
nem kíván.

Azon jogokat, melyeket a püspök az ország 
törvényei értelmében gyakorolni hivatva van, a 
státusgyülés épen azért sem bánthatná, mivel érzi 
magában ama szent kötelességet, mely szerint min­
denki az ország törvénye előtt meghajolni tar­
tozik.

És hogy félre ne értessünk, ki kell jelentenünk, 
hogy mi végetlenül fájlalnók, ha püspöki motiv 
azon feltevésből indulna ki, mintha attól tartana, 
hogy önhivei által fog jogaiban megrövidittetni — 
mondjuk, ha ez, és nem a hatalomvágy az indok, 
mely ezen küzdelmet előidézte, akkor csak fájlalni 
tudjuk a világi hitrokonokban helyezett kishitűsé­
get — ki kell tehát jelentenünk, hogy mi a püs­
pököt az egyházmegye fejének, a státusgyülés el 
nőkének tartjuk, és ismerjük; a püspöki méltósá­
got , tekintélyt fenn kívánjuk tartatni; mi nem. 
akarjuk, hogy a püspök a papsággal együtt kasz­
tot alakítson, és a világiakkal szembeálló ellensé­
ges tábort képezzen — mi a püspököt magunk közt, 
velünk közösen munkáló első embernek tekintjük, 
kinek szent missiója előtt meghajtunk, de azt is 
megvárjuk, hogy a lelki hatalom körén kívül eső 
ügyekben mindent velünk összeolvadva, sőt mint 
híveit vezetve, de semmit még is rólunk, nélkülünk 
nem téve tegyen és cselekedjen a közös czélnak 
elérésére, a vallás és annak intézményei fenntar­
tására, és elő haladójára.

Egy más mellett, nem pedig egymás fölébe 
emelkedve kell tért foglalnunk — azért a püspöki 
hatalom ily irányban haladva, soha attól ne tart­
son, hogy hívei által jogaiban meg fogna sértetni, 
sőt számítson arra, hogyr nem a hívek lévén a püs­
pökért, hanem a püspök a hívekért, Istentől ren­
deltetve, ezek által minden jogaiban inkább és 
hatalmasabban meg fog védetni, mint megvédetett 
az absolut ’világi hatalom által, mely semmit nem 
adott a nélkül, hogy hat annyit a haza és hívek 
hátrányára vissza ne követelt volna.

A második differentials pont az 53. §, melybe 
a t. ez. papi többség azon záradékot szavazta be, 
hogy a státusgyülés a hatásköréhez tartozó tár­
gyakat csakis „a püspökkel egyetértői eg 
intézhesse e 1.“

Azt minden elfogulatlan olvasó megítélheti, 
hogy itt az egykori Lengyelhont megbuktató, s 
bár mily alkotmányos organismust már a priori 
megölő püspöki vétónak alapja van meg­
vetve — ezen ártatlannak tetsző záradék ez idő­
szerinti püspököt a statusgyüléssel szemben oly 
hatalommá növeszti, mely a státusgyülésnek min­
den hatását, független mozgását paralysalja —• 
eszerint a statusgyülés olyan postulaten Landtag 
forma testületté törpülne, mely mint árny fogna 
a püspök mellett állani.

Nem értjük, honnan veheti magának a püs­
pöki hatalom ezen felsőbbséget ? — forgattuk az 
egyházi canonokat, az ország törvényeit, vizsgál­

tuk a gyakorlatot, de sehonnan ezen absolut ter 
mészetii hatalmat leszármaztatni nem tudjuk.

A tárgyakat rendében elemezve, úgy találjak 
hogy az iskola, és nevelés ügy nem a püspöki ha­
talom jogai közé tartozik ; azt 160 év alatt az er 
délyi status a püspök nélkül intézte; — Híg ^UQ 
jött Erdélybe püspök, de 1767-ig a püspök csak 
tagja, de sem feje, sem elnöke nem volt a status 
gyűlésnek, azon innen a tantigyet a bécsi kormány 
vezette ; ez állította meg a tanrendszert, ez irta elő 
a tankönyveket, rendezte a neveldéket, állított'' 
meg a tanítok fizetését, egyszóval a nevelési ügy 
ben a kormány korlátlanul intézkedett — rendel,-». 
teit átírta a Guberniumnak, mely az iigveket a 
kath. commissiöban tárgyalván, hozzászó­
lás nélkül végrehajtotta.

A püspök főfelügyelője volt a tanintézeteknek
de nem püspöki állásából és hatalmából kifolyó­
lag, hanem mivel ideiglenesen — modo p ro vi- 
s o r i o, és csak is személyére nézve — quoad 
personam — ilyennek a kormány által ki ne­
veztetett — voltak idők, midőn a kormány ezen 
fontos hivatással nem a püspököt, hanem más vi­
lági méltóságot ruházott fel, a püspök mellöztetett

Különös felfogása a helyzetnek, hogy a pug 
pök feltétlen engedelmességgel végrehajtotta azon 
időben, midőn egyház és trón kezet fogva egymást 
istápolták czéljaikban, a kormány intézkedéseit s 
azt sem vizsgálta, ha azok hasznos, vagy épen fél 
szeg intézkedések; a miért is az erdélyi kath isko­
lák a legmiserabilisabb állapotban sinlődtek, Cs 
sinlődnek ma is — és most, midőn a püspök hívei­
vel kezetfogva ura lehetne a helyzetnek, mázát 
el akarja híveitől csalatni — az atyákkal nem is 
akar tanácskozni egy jobb nevelési rendszernek 
életbe léptetéséről.

Engedjen meg ő nméltósága, de mi világiak 
azt tartják, hogy mi vagyunk a kath. egyháznak 
propagativus fenntartói, tehát leginkább nekünk 
áll érdekünkben arra gondolni, hogy gyermekeink 
buzgó katholibusóknak, lelkes, hazát szerető pol­
gároknak neveltessenek - az időszerinti püspök 
csak ideig tartó hivatalnoka az egyháznak, kinek 
egyénisége lehet magasztos, kitűnő tulajdonokkal 
biró, de lehet az ellenkező is ha tehát mi az 
időszerinti püspök kívánságai előtt meg nem haj­
iunk, hanem az iskola és nevelési ügyben befolyást, 
még pedig döntő befolyást akarunk gyakorolni, 
ez nem a püspöki hatalom megtámadása, hanem 
saját érdekeinknek megóvása és fenntartása ösz­
tönéből származik.

A tanítók kinevezése szintén nem püspöki jog. 
mert ezeket kinevezte a kath. c o m m i s s i ó, hol 
a püspök sem elnök , sem autocrata nem volt,hanem 
csak egyszerűen szavazó tag.

Megkérdeztetett ugyan a püspök, hogy taní­
tóknak ki képzett papjai vannak e, s kit hova le­
hetne alkalmazni! de ezen megkérdést a fenn állott 
rendszer igényelte, a püspök tudhatván csak is a 
tanításra alkalmas papságról felvilágosítást adni; 
a püspöki nyilatkozat pedig csakis tanácskozás és 
eszmecsere természetével birt Ennél több hatósága 
és befolyása lesz ezután a püspöknek, mert a sta 
tusgyülés elnöke, a papnövelde ura lévén, ha a 
korigényeinek megfelelő nevelést adat az ifjú pap­
ságnak, akkor azok fognak a tanszékekre alkat 
maztatni — de azt aztán még sem követelheti a 
püspöki hatalom,hogy ha papneveldéje nem tud ki­
képzett tanítókat adni, a statusgyülés még is kény­
szerítve érezze magát a tanszékekre a kellőleg ki 
nem képzett papságot csak azért alkalmazni, hogy 
az ifjú papoknak el helyeztetést adjon.

Továbbá az alapítványok kiosztását sem lehet

quos praecipuus est interroget presbyterium et 
plebem, an ipse a bemutatott jelölt est quem in 
praesidem postulant: et illis annuentibus, iterum 
roget, an ab omnibus testimonium habet, quod dig- 
nus sit magna hac et illustri praefectura.“

„Világosan ki van itt fejezve a postulatio
— a közkívánat — és testimonium vitae — 
az élet szentség melletti tanúskodás.“

„Sz. Cyprian (250 k.) is leírja a püspök vá­
lasztás módját. Levelét fenntebb idéztük. Szerinte 
ugyan is az isteni hagyomány és apostoli szokás 
úgy hozza magával — traditione divina et aposto- 
lica observatione servandum est et tenendum — 
hogy miként nála és majd minden egyház tarto­
mányban divik — apud nos quoque et fere per 
provincias universas tenetur — a törvényszerű or- 
dinátiókhoz *) — ad ordinationes rite celebrandas
— megkivántatik : a tartománybeli szomszéd püs­
pökök jelenléte a községben, hol a püspöki szék 
megürült; s hogy a kijelölés a nép jelenlétében 
történjék, — episcopus deligatur plebe praesente
— mely mindenkit ismer...

„Ebből következik, hogy ugyanazon egyház- 
községből kellett a püspököt választani.

„Episcopus deligatur plebe praesente :
„Kinek van szava a kijelölésnél ?...
„Az apostoli constitutio és a fenntebb idézett 

adatok szerint, itt is úgy kell a kijelölést magya­
ráznunk, hogy azt a püspökök tették, de tekintetbe 
véve a nép óhaját.

*) Mivel a megválasztott azonnal ordináltatott, felszen­
teltetett.

„Ugyanazon levélben írja Sz. Cyprian: „Plebs 
obsequens preceptis dominicis et deum metuens a 
peccatore praeposito saeparare se debet, nec se ad 
sacrilegi sacerdotissacrificia miscere, cum ipsa ma­
ximé habeat potestatem vei eligendi dignos sacer- 
dotes vei indignos recusandi...

„A népnek tehát tiltakozási —- veto — joga 
is volt, ha talán valamely szomszéd püspök, ke­
vésbé ismervén a személyek titkosb körülményeit, 
oly férfit ajánlott, kinél a kívánt jellem hiányzott.

„A nép tanuskodék és óhaját fejezé ki : a püs­
pökök joga vala határozni.

„De az egyház-község papságáról nem tesz 
említést a szentatya ?

„Az benfoglaltatik e kifejezésben „universa 
fraternitas. “ **)

„Végül, az ily választást „de universae frater- 
nitatis suffragio et episcoporum — judicio“ tör­
téntnek nevezi.

„A fraternitas“-t illeté a „suffragium,“ a püs­
pököket pedig a „Judicium“...

„Tanúskodott is a nép az illetőnek erkölcsi- 
sége mellett, óhaját is kifejezé: az ítélet, a hatá­
rozat a püspököket illeté.

„Egy másik levélben igy nyilatkozik Sz. 
Cyprian.

... Qui episcopo Cornelio in catholica eccle- 
sia de Dei judicio et eléri ac plebis suffragio ordi- 
nato, profanum altare erigere et adulteram cathe-

**) így értelmezik : Hefele i. h s általában, habár a 
gzentatya több helyt a fraternitas szóval csupán a népet 
jeleli, midőn a clerus szót is oda teszi.

dram collocare, et sacrilega contra verum Sacer- 
dotem sacrificia offerre tentaverit...“ *)

„Ugyanezt bizonyítja Origenes is (-(- 253) 
Requirtur in ordinando sacerdote et praesentia po- 
puli, ut sciant onines et certi sint, quia qui pres- 
tantior est ex omni populo, qui doctior, qui sanctior, 
qui in omni virtute emiuentior, ille eligitur ad sa- 
cerdotium, et hoc astante populo, nequa postmodum 
retractatio cuiquam, nequis scrupulus resideret! 
Hoc est autem quod et apostolus praecipit in ordi- 
nationee Sacerdotis, dicens oportet autem ilium et 
testimonium habere bonum adhis qui foras sunt.**) 

„Milevi-i Optatus (370) tanúsága szerint Cä- 
cilian „suffragio totius populi“ lön karthagói püs­
pökké. „Mit jelentsen a „suffr. tot. pop.,“ ugyanazon 
szövegnek következő szavai magyarázzák meg : 
„a catholicis, quorum petitioné Caecilianus fuerat 
ordinatus...“ ***)

„Tehát a katholikusok kivánatára szentelte- 
ték püspökké.“

Első sz. Celestin pápa (422—432) hasonlag 
nyilatkozik: „Cleri, plebis et Ordinis consensus e 
desiderium requiratur.“

Nagy sz. Leo pápa (-f- 461) 89-ik levelében 
határozottan kimondja a püspök választás módját: 
Expectarentur certe vota eivium, testimonia popu- 
lorum, quaeretur honoratorum arbitriura, electio

*) Ad Stephanum epist. de Martiano Arelatensi Epi 
scopo hacresiarhá etc. i. kiadás 63. 1.

***) Lib. I. A Karthágói második zsinat 390 nem kí­
vánja nélkülöztetni a népnek desiderium =: át óhajtását 
— a püspök választásnál. Cane. XII. Gönc. Col. Harduini. 
Paris 1716, 1. k. 954. 1.

Horn. VI. in Levit. n. 3 ed Migne.

clericorum quae in sacerdotum soleuf ordinationi- 
bus ab bis qui norunt Patrum regulás custodiri. 
Ez tehát ősi szokás— patrum regulae.—És 
ismét : Ut apostolicae authoritatis norma iu omni­
bus servaretur «pia praccipitur, ut sacerdos eccle 
siae praefuturus, non solum attestatione fidelium, 
séd éti am eorum qui foris sunt testimonis munia- 
tur ... teneatur subseriptio clericorum, honorato­
rum testimonium, ordinis consensus et plebis... S 
azért: Nullus invitis et non petentibus ordinetur; 
ne eivitas episcopum non optatum aut condemnet 
aut oderit: et fiat minus religiosa quam convenií, 
cui non lieuit habere quem voluit...

A szent pápának e szavai, fényt derítenek a 
múlt idők szokásaira. Eddig az Egyházi Lapok.

A t. olvasó nem csak a történelmi tények ösz- 
szeállitását látja ebben, hanem az első négy század 
gyakorlatát az egyházi befolyás egyik legfontosabb 
ágában, a püspök választásban.

Ezek világos, positiv, az egyház legtiszteltebb 
tekintélyei által bizony ított tények.

De a népnek a püspöki választásokra gyako 
rolt ezen befolyása az egyházban törvény által is 
szentesitetett, „lege lata sancitum in ecclesia“, mint 
ezt Natalis Alexander erősiti.

így a zsinatilag egybegyült egyház, a népnek 
a püspök választásba való előleges praecedert, 
együttes — concomitans, és utólagos — subse- 
quens — beegyezését canonilag is mint szükségest 
határozta és jelenté a kalczedoni zsinat 2-dik pont 
jában, a sardikai zsinat 5-dik canonjában, a 111 ik 
carthágói zsinat 40 dik canonjában és a IV dik 
carthagói zsinat 1-ső canonjában! i
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_ az alapítványokat eddig is a kath. comis- 
.jo osztotta ki, a püspök semmi felsőbbségi jogot 
nem gyakorolt.

A tanitinányi alapokat, felsőségeket kezelte : 
eddig a kormány a maga közegei által — a kolozs- j iés 
monostori uradalmat időnként kezelte a püspök, a ' 
kormány megbízója folytán, de mindig a kath. 
státus nevében folytattatok az administrate.

Ugyan hol lehet tehát annak alapját felta 
ülni. hogy a kath. státus hatásköréhez tartozó tár­
jak kezelésénél egy eddig nem ismert püspöki 
{elsőbbség állittason fel, s a státusgyülésnek hatás­
köre a püspöki hatalom beleegyezésétől legyen fel­
tételezve ? valóban érteni nem lehet.

Az 66. § nak beszövése az igazgató tanácsnak 
minden működését annyira paralysálja, s a píis- 

I pöki beavatkozást azon fokra emeli, hogy annak 
3 szervezetben maradása esetében az egész autono- 

1 mla megsemmisitettnek tekinthető — a püspöknek 
nincs joga az időszerinti püspök részére ily kivált- 
<3cros állást teremteni, mert az mint gyűlölete, ki 
váltság, a püspököt hozná saját híveivel egybe 
ütközésbe — ellenkezik az ily kiváltságos állás az 
alkotmányos szervezés fogalmával, és ellenkezik 
azon felelősséggel, mely az igazgató-tanácsnak fő 
kérelmei közé tartozik, — mert ugyan bizony, hogy 
lehessen az igazgató-tanácsot felelősségre szorítani,
[iá a státusgyülésen kiviil felette áll még a püspöki 
mindenhatóság , mely őt független eljárásaiban 
korlátolja, sőt a mely felett maga a püspök önké- 
nviileg intézkedhet.

Mondjuk ki egyenesen: a püspöki kívánatra 
megszavazott beszövések és poriások arra irá- 
uvozvák, hogy az alapok a kormány kezelése alatt 
a hívek támogatásával, kivétessenek, de azok egy 
más absolut hatalom, a püspökség kezeibe úgy 
tétessenek le, bogy azokba senkinek másnak a püs­
pökön kiviil szava, befolyása ne lehessen -ily alkot­
mányt nem kívánunk, a S ebein constitutiok 
iskolájából átvett hasonló törekvéseknek ellene 
mondunk.

Több tagjai az ellenvéleménynek.

a meS e gyűlés folytán ősz- 
bizottságnak tűzetett feladatául oly- 

y a szerkesztésnél az időközben orszá'g- 
iö körülményekre is tekintettel legyen, 

a miniszter úrhoz juttatása végett 
az ország herczegprimása kéretik meg.

Másodszor tanácskozás alá vétetett anépneve- 
ügye, mire nézve liatároztatott; hogy

miután a községek azon előre bocsájtott 
vasra, hogy szabadon és minden idegen befő- 

lyás közbenjötte nélkül tanácskozva nyilatkozza- 
nak : váljon a felekezeti, vagy habár csak részben 
is a vegyes népnevelési egylethez kivánnak-e csat­
lakozni ? a jelen voltak, mint a megyebeli 190 ezer 
kath. polgártársak meghatalmazott képviselői, egy­
hangúlag a felekezeti mellett nyilatkoztak az egy­
let telekezetileg megalakultnak mondatott ki;

b) a népnevelési ügy kifolyása lévén az ön- 
kormányzatnak, addig is, mig ennek védszárnyai 
alatt behatóbb mtézkedésekk tétethetnének, kész- 
seggel pártolja az egyesület a megyés püspök ur 
ő méltóságának ezen ügyben ajánlott ideiglenes 
tervét, mely az előtanácskozások után több helyen 
alasitott népnevelési egyletekben már is jó siker­
rel használatik.

Harmadszor az egyesület szervezésére nézve 
határoztatott:

az
Jegyzőkönyve

1868-ik évi január hó 24-én tartott 
sopron meg vei katholikus népneve­

lési gyűlésnek.
A gyűlés Niczky Lajos gróf ur ő méltósága 

által, a meghívólevél értelmében, reggeli 9 órakor, 
Dag) számú közönség előtt megnyittatván, a gróf ur 
előadd: hogy a megyében a népnevelési ügyben 
kerületenként kezdeményezett tanácskozmányok a 
túlnyomóan nagyszámú kath. közönségnél oly rész­
véttel, és meleg rokonszenvvel találkoztak, hogy 
ezen ügynek tisztán kath. szellemben történendő 
megoldásáról kételkedni sem lehet. Az említett 
előtanácskozmányokban, úgymond a gróf ur, a 
megtartandó megyei kath. gyűlésnek saját neve 
alatti egy behívására megkerestetvén, a bizalom­
nak szívesen hódolt; és e bizalmat az által találja 
igazolva, hogy a zsúfolásig megtelt teremben 
ügy lelkes barátait ily nagy számban szemlélheti. 
Ennélfogva a tanácskozást megnyitottnak nyil­
vánítja.

Ez után az elnök és jegyző választás lévén a 
gyűlés első teendője, a jelen gyűlés tartamára el­
nökül Niczky Lajos gróf, jegyzőül pedig Hannibal 
József lett megválasztva. Az elnök és jegyző he­
lyeiket elfoglalván, az elnöki beszéd a követke­
zendő két tárgy komoly megvitatására kérte fel a 
gyülekezetét, úgymint:

I. a katholikusok önkormányzati jogára.
II. a népnevelési ügyre
Továbbá arra hivá fel elnöklő gróf ur a gyű­

lést, hogy e két tárgyat egyenként egymástól el­
különítve vegye tanácskozás alá.

Mielőtt azonban a kitűzött és a gyűlés által 
helyeselt tárgyak fejtegetése megkezdődött volna, 
kimondatott: hogy Sopronmegye kath. népessége 
magyar, német és horvát ajkunkból állvan, a szó­
nokok előadásukban az említett nyelvek bárme­
lyikét használhassák.

Erre a gyűlés megkezdő a felvett tárgyak fej­
tegetését, és először is a katholikusok önkormány­
zati joga minden oldalról alaposan megvitattatván, 
erre nézve a közös megállapodás következendők- 
ben történt :

aj hogy az egyházkormányzatnak a jogegyen­
lőség elvénél fogva is az 1848-ik évi törvények 
szélesb alapú szelleméhez átidomitása sürgető
szükség;

b) hogy a .semmit rólunk, nélkülünk“ ősi al­
kotmányos elvnek alapján, az egyházi önkormány­
zatnak, már szervezésébe is a világiak, szabadon 
riasztott képviselőik által befolyjanak.

c) bogy a katholikusokat jogosan illető egy­
házai apit vány i javadalmak, azoknak szabad ren­
delkezésére okvetlenül kiadassanak.

Hogy pedig a gyűlés az ily kifejezett közóbaj- 
tásnak minél biztosabb érvényt szerezhessen, elha­
tározta : feliratban megkérni a vallás- és közokta­
tási miniszter ur ő nagy méltóságát, hogy a kath. 
egyház önkormányzatának szervezését, ennek ille-

a) az egyesület ily czim alatt: „Sopronme- 
gyei katholikus uépnevelési egylet“ nem csak a 
népnevelésre, hanem minden egyébb kath. érdeknek 
is a törvény korlátái közt figyelemmel kisérésére 
megalakult és mindaddig, mig az önkormányzat­
nak életbeléptetése más intézkedést nem igeny- 
lend, fönnállónak mondatik ki.

b) a megye kath. gyűlésének összehivatása 
csak rendkívüli esetekre lévén fentartva, a gyűlés­
nek minden rendes teendőit egy nagyobb számú 
választott tagokból álló igazgató bizottmány fogja 
kezelni. Ezen bizottmány határozza meg a megyei 
kath. gyűlés magatartásának szükségességét is ,

c) a megyének kerületekre történt felosztása 
megmarad. A Sopron fölüli Kerület azonban na­
gyobb terjedelme miatt két kerületre osztatván, a 
kismartoni kerület elnökéül Seywertk József vulka 
pordáuyi birtokos választatott;

d) a központi bizottmányra bizatik a népneve­
lés érdekében czélszerli módokról gondoskodni : 
miként lehetne azt addig is, mig az önkormányza­
tot törvény biztositandja, elősegitteni ?

e) mivel pedig az egyház kormányzat átido- 
mittási munkájának jelenkori kezdeményezésével 
oly átmeneti korszak állhatna be, melynek követ­
kezményeit — ha a kivételben nehézségekre akad­
na s tovább húzódnék — alig lehetne mellőzni: 
ennél fogva az egyesület, valamint a teljes önkor­
mányzatnak szervezését minden tőle kitelhető mó­
don sürgetni fogja; úgy annak életbeléptetéséig a 
fönálló törvényes rendnek tiszteletbentartására 
közreműködni, legfőbb gondjai egyikének tartja;

f) ünnepélyesen tiltakozván azon veszedelmes, 
leginkább hírlapi irodalom ellen, mely polgáriaso- 
dásunk szégyenére az anyaszentegyház látható 
fejét, a római pápát, a vallást, sőt magát az Isten-

az séget is oly botrányosan bántalmazni vakmerős- 
ködik: az egyesület erkölcs egész hatalmával oda 
működni ajánlkozik, hogy
társadalmi nyugalmat veszélyeztető 
vallásos nép olvasmányai közül kiküszöböltessék !

g) határoztatott, hogy a Cultus Miniszter és a 
megyés püspök mindezekről a jegyzőkönyv felter­
jesztése által értesittessenek.

h) megalakittatott a központi bizottmány, 
melybe elnökül Niczky Lajos gróf, alelnökül Ho- 
dics Ferencz soproni kanonok, jegyzőkul pedig 
Fábián István süttöri, Kovács József németkeresz- 
turi és Robicza Sándor alsó pulai plébános urak 
választattak meg.

i) A bizottmányba, a gyülekezet által megvá­
lasztottakon kívül, még minden község népnevelési 
egylete két, és minden ezéh egy kath. megkatal 
mázott képviselőt küldhetni feljogosittatik ; és 
ezeknek, úgy a megválasztott bizottmányi tagoknak 
névsora külön jegyzékben, valamint ezen jég) ző- 
könyv is a megye lakosainak nyelvén kinyomatni, 
és minden bizottmányi tagnak megküldetni ren­
deltetik.

Kelt Sopronban mint fentebb.
Hannibal József m. k. Gr. Niczky Lajos m. k.

elnök.

sara alakult egyletnek a király Ö Felsége 100; to­
vábbá a dobozi helv. hitközségnek 300; s a verebi 
be Ív. egyházközségnek 400 frtot engedélyezett.

— Értelemzavaró sajtóhiba csúszott utolsó 
szamunk Daiujanich-ról szóló újdonságába, a meny 
uyiben az ott olvasható „munkái“ szó helyett 
„mankói“ olvasandó; a vezérc/.ikkbeu pedii 
„Pest“ helyett „Becs“ — szónak kellene állani.

Az urbériség maradványait megszün­
tető törvényjavaslatot az igazságügyi minisztérium 
elkészítvén, a törvényhozó testületnek fogja átadni

— A kolozsvári akadémia seuatusa e hó 
2-án ülést tartott, melyben az akadémiának egye­
temmé alakítása forgott szőnyegen ; az akadémia 
részéről egy a jelenkor kívánalmainak megfelelő 
indítvány elöleges kidolgozása végett Berde 
Groisz, Endes és Länderer tanárok küldettek ki.

— A néptanítók lapjához, melyet köztudo­
másúlag a kultuszminisztérium ad ki, „Gazdasági 
utasítások“ czim alatt érdekes melléklet jelen még. 
Kiadja a közgazdászat! minisztérium hét nyelven 
Szerkesztője Lukácsy Sándor.

— A buda tabáni plébános választási 
mozgalomsoz meg kell még említenünk, hogy két 
napja ez előtt egy küldöttség volt a főpolgármes­
ternél azon óhajt tanácsolván, hogy e városrész 
parochiáját az eddigi szerzetesek helyett, világi 
lelkészek kezeljék, s azt annál inkább óhajtják 
minthogy a boldogult herczegprimás már 1854-ben 
iratilig biztositá a közönséget, hogy a most elhalt 
szerzetes-administrator után, világi lelkészeknek 
fog e plébánia átadatni. Ez okirat a városi levél 
tárban meg is találtatott. Legközelebb ez ügy miatt 
rendkívüli közgyűlés fog tartatni, s jelenleg a város 
polgárai közt azon folyamodvány forog aláírás vé­
gett, melyben a lakosság Roméi ser József 
urat óhajtja plébánosnak. Mi csak szerencsét ki 
vánhatunk Buda városának, ha e derék és miveit 
papot plébánosának megnyerendi1

— A pécsi székesegyházi káptalan fájda­
lomteljes szivvei jelenti: miszerint tisztelve szere­
tett nagyprépostja Kelemen József f. hó 5-én. 
vég elgyengülésben, életének 78-ik évében jobb 
életre szenderült. Az örök világosság fényesked- 
jék neki!

A pestvárosi tanügyi bizottmánynak
f. évi márczius hó 5-kén tartott bizottmányi ülésé­
ben szóba hozatott az elemi iskolák világi felügye­
lőinek kérdése. A világi felügyelők intézménye a 
letűnt kományrendszer maradváuyakép vétetett át, 
és még eddig nem határoztalak meg azon módok, 
melyek szerint ezen intézmény az alkotmáuyzat ke­
retébe beillesztetbetuék. A világi felügyelőknek igen 
szép hivatásuk vau, a mennyiben az ő feladatuk 
az iskolai szükségletekről gondoskodni, és a taní­
tók működését ellenőrzeni, minthogy azonban ezer 
felügyelők közt olyanok is vannak, kik nem városi 
képviselők, és a kik az előbbi kormány részéről oly 
utasítással láttattak el,—■ melyek a mostani körül­
mények közt fenn nem állhatnak, s tanügyi bizott­
mány szükségesnek tartotta ezen ügyet elvileg is 
vita alá venni, és e czélból előlegesen egy albizott- 
mányt küldött ki véleményes javaslattételre; az 
albizottmány Gerlóczy Károly főjegyző s h. tanács 
nők, Kriegler József igazgató, — Messner József 
képviselőből alakíttatott meg. — Addig is mig az 
albizottmány munkálatát beadja, a jelenlegi gond 
nokoii irtézkedése érintetlenül hagyandónak véle­
ményeztetett, és e szerint egyelőre mint iskolai gond­
nokok azon városi polgárok továbbra is megma 
radnak, kik a városi képviselő testületnek nem 
tagjai, kik azonban eddig mine a nevelésügy buzgó 
barátjai ezen tiszteletien és terhes hivatalt szorga 
lommal ellátták.

— A budai honvédek egy része — mint 
tudva van —- a honvédalapból segélyben részesít 
tetett. Öt honvédnek azonban, kiknek hol tartóz­
kodása nem tudatik, a részükre utalványozott ősz- 
szeg nem volt átadható. Ezennel tudomásukra hoz­
zuk tehát Bacskády Miki., Vincsikli János, Halász 
János, dr. Csajka Lajos és Bamián Károly honvé-

— Brtiiinbci) 1848 iki Kot—ufh bankje­
gyek miatt valaki elitéltetv én, a lajthántűli igaz­
ságügyér fel világosba az államügyészt . hogy ama 
jegyek miatt elítélni senkit sem lehet.

KÜLFÖLD.
Fraueziaország. Mint mondják, a franczia 

cabinet két héttel az előtt indíttatva érezte magát, 
a keletre vonatkozó f r a n c z i a-o r ősz egyez­
kedés szálait, melyek még a mnlt évben meg­
szakadtak , ismét összefonni. A llitólag bizalmas 
módon engesztelődö és előzékeny nyilatkozatok 
tétettek. De Gortsakoff herczeg azokat nagyon hi­
degen fogadta és még azt is megjegyezte, hogy 
addig, mig azt látja, miszerint a franczia ügynö­
kök keleten mind Oroszország ellen dolgoznak, 
csak azt teheti föl, hogy Franeziaország és a sz.- 
péterváti cabinet keleten különböző utakon ’árnak.

Egyébiránt megjegyzendő itt. hogy ca : fran- 
czia lap is egyidejűleg azt jelenti, miszerint Bis­
marck gróf egy hosszabb beszélgetésében, melyet 
nemrég Beuedetti franczia követtel tartott és a 
melyben körülményesebben nyilatkozott a porosz­
orosz szövetség természetéről, azon óhaját fejezte 
ki, bár Francziaországot minél előbb látná c szö­
vetségben. Ez természetesen mind csak tapogatód- 
zás, de azon körülmény, hogy a hivatalos közlemé­
nyekben épen most kerül a beszéd anyiszor a sző 
vetségtervekre, gondolkodásra ad okot.

A botrányos jelenetekről, melyek a franczia 
törvényhozó testület üléseiben már most napircn 
den vannak, már értesítettük t. olvasóinkat. A 
többség azáltal, 
vázasnál, miudi:
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jegyző.

ÚJDONSÁGOK.
- ö Felsége a király 10—12 nap múlva is­

mét visszaérkezik Budára, s egész bizonysággal ál­
líthatjuk, hogy ez alkalommal Zágrábba is uta- 
zand. A királyné, ki is a legjobb egészségnek ör­
vend, folyvást a legnagyobb csendben él, s az 
elhagyatott árvákat és szegényeket újabb es újabb 
jótéteményekben részesíti. 0 Felsége legközelebbi 
megérkezése alkalmával a főherczegek is megláto­
gatják a királynét s Budáról egyszersmint Gödöl­
lőre is ki fognak rándulni-

— Homoki Imre lekéri apat] azon buzgó es 
sikeres fáradozásai elismeréséül, melyeket mint a 
fenséges királyi gyermekek magyar nyelvtanara 
tanúsított, a III. osztályú vaskorona renddel díszít

_A székely kivándorlás megakadályozá

ezen erkölcsrontó, és a
irodalom a deknek, hogy a részükre utalványozott összegek 

átvételére jelentkezzenek.
— Pest város főpolgármestere es a víz­

vezetési bizottság tagjai már lépéseket tettek azon 
intézeteknél, melyek a szükséges kölcsönt megad­
ják az iránt, hogy a vizvezetés kiépítésére felvett 
600,000 frtnyi kölcsön folyóvá tétessék.

— A budai lóvouatu vaspálya építése 
már annyira haladt, hogy jövő hét végén a csá- 
szárftirdőig át lesz adva a közforgalomnak.

— A Haynau-féle alapítványra vonatko­
zólag Piketty honvédtábornok a következő adatot 
közli : Haynau táborszernagy 1853. február 14 én 
kelt alapitói levélben 321,879 frt 38 krt hagyó 
mányozott az 1848—49-ki karezosok felsegélésére 
és pedig oly világos meghagyással, hogy az ala­
pítvány felét a es. k. hadsereg elaggott harezosai 

őrmestertől a közemberig — élvezzék ; a másik 
felét pedig a magyar hadsereg rokkantjai. Az 
alapítványok három osztályból állanak, az első 
20 kr., a második 14 kr., a harmadik 10 kr. p. 
pénzben naponta.

Budai népszínház márcz. 9. Tegnap adatott 
a budai népszínházban „Dunánan apó“, Fé­
ké t é n é fölléptcvel. Ez volt a tegnapi szinházes 
tély legfontosabb mozzanata. Akik a budai nép­
színház jövője iránt rokonszenvvel viseltetnek, s a 
nemzeti nyelv és nemzeti művészet csarnokát sze­
retnek abban üdvözölni; lehetetlen, hogy csüg­
gedő bizalmuk ne ébredezzen, valahányszor Fé­
két éné asszonyságot látja föllépni a lánczbid 
melletti szintéren. Csakhogy fájdalom, Feketéné 
föllépte ritka, mint a fehér holló! Pedig kár a t. 
igazgatóságnak mellőzni ezen tehetséget, melyre 
csakugyan komoly szüksége van. Az összes játszó 
női személyzet,, fölött Feketéné éneke és játéka 

s az magasan áll. 0 az egyetlen iskolázott énekesnő 
Molnár ur személyzete között. Plastikája színező 
és alakitó tehetsége a közönség tetszését és rokon- 
szenvét kiérdemelte. Ezt tapasztaltuk tegnap is,!

by a vitáknál, ha nem is a sza- 
Q a rövidebbet húzza, rendkívüli- 

leg föl van ingerelve és minthogy a baloldal nagy 
tehetségei ellenében, Rouher kivételével, csak igen 
középszerű szónokokat mutathat fel, azért az ar- 
kadiak, kiknek élén tudvalevőleg Jerome Dávid 
és Granier de Cassignac állanak, úgy látszik azt 
határozták, hogy a vitákat, a hányszor csak lehet, 
annyiszor elnyomják. így tehát, mint egy párisi 
tudósítás mondja, a f. hó 3-áu tartott ülésben az 
arkadiák jelt adtak a viharra s mindjárt az ülés 
kezdetén hallatszott padjaikról egy fiilhasitó 
kiabálás.

Leginkább kitűnt Fould Ede, a meghalt pénz­
ügyminiszter egyik unokaöcscse, ki visító hang­
jával mindvégig túltett a nagy rémitő zajon. Le­
hetetlen a viharnak, mely a kamarában uralkodott, 
bű képét adni, hisz még azokra nézve is, kik az 
1848-ki viharos gyűléseken jelen voltak, a látvány 
egészen uj volt, me -t ámbár akkor igen vad jeie"- 
uetek fordultak elő, mégsem lehetett oly emberte­
len zajt hallani, mint "ezen a napon. A gyorsírók 
mindent elkövettek, hogy a zsibajból, mely a ka­
marát eltölté, annyit, a mennyit csak lehet, vissza­
tükrözzenek, és ámbár tudósításuk nem szóll azon 
kellemetlen benyomásról, melyet a többség fellé­
pése előidézett, mégis elégséges arra, hogy azon 
önkényről, mely a többség föllépését bélyegzi, kellő 
fogalmat nyújtson.

Dur.afcjedelcmségek. Bukarestből f. hó 1 
röl írják egv helybeli német lapnak, hogy az orosz 
kormány nagy csapattömegeket pontosít össze a 
Dniester és Pruth mellett. Bukaresti jól értesült 
körökben a,zt hiszik, hogy a sz.-pétervári kabinet 
a keleti kérdést ez évben mindenesetre megoldás 
alá akarja hozni. A kezdeményező szerepét Oiáh- 
ország játszana. Károly fejedelem, Konstantin orosz 
nagyherczeg leendő veje, királylyá kiáltatja ki ma­
gát és igy előidézi az oroszok bevonulását.

Egyidejűleg a görögök és bolgárok is kitűzik 
a fölkelés zászlaját, s igy Európa kénytelen lesz 
vagy európai háborút kezdeni vagy kimon­
dani a be nem avatkozás elvét. Első esetben Po­
roszország és Amerika Oroszországgal fognak tar­
tani, a második esetben pedig a sz -pétervári cabi­
net meg fog elégedni azzal, hogy erős figyelő had­
testet állítson fel a galicziai és oláhországi határo­
kon. A német lap állítása szerint e birek jó 
forrásból származnak s figyelmezteti a közönségét, 
ne higyjen minden szenderitő fairnek, s legyen meg­
győződve, hogy a békét keleten már igen nagy 
veszély fenyegeti.

A bukuresti kamara f. hó 4-éu tartott ülésében 
Nikoleskó képviselő egy netalán ezélzott állam­
csíny iránt interpellatiót intézett a minisztérium­
hoz. A többség Nikoleskót nem engedte szóhoz 
jutni és azt határozta, hogy beszédje ne vétessék 
föl a jegyzőkönyvbe. Midőn aztán másnap a jegy­
zőkönyv csakugyan N'koleskó interpeliatiója nél­
kül olvastatott fel, roppant zsivaj támadt. A minori 
tás kijelenté kilépési szándékát, minthogy a majori­
tás még a szólásban is megakadályozza.

Egyesült-Allamok. A washingtoni senates 
törvényszékké alakult, hogy Johnson elnök fölött 
ítéljen. Ezen törvényszék elnökévé Chase válasz­
tatott. A többi már az atlanti kábel által Európába 
hozott s a congressus meg a végrehajtó hatalom 
conltictusára vonatkozó faireken kívül megemlí­
tendő még. hogy Johnson, miután kísérlete, Sher- 
mant compromittálni és maga részére megnyerni, 
meghiúsult, a hadügyminiszterré kinevezett tábor­
noksegédet, Tomas Loreuzót egy csapással az il­
lető kinevezési okmányok megadása által valósá­
gos tábornokká tette és igy Grauttal egy rangra 
emelte.

Nehogy azonban az uj tábornok alkalmazást 
nyerjen, a legfelső törvényszék közegeinek fogsági 
parancsot állított ki Thomas ellen az állanihiva- 
tali törvény áthágása miatt. A Marylandban vá­
lasztott senator Thomasnak is kellett ezen cziva- 
kodás következményeit éreznie. A senatus vona­
kodott őt kebelébe fogadni, mivel állítólag a 
rebelliót támogatta. A képviselőház az uj atlanti 
parancsnoksági kerület és az arra kilej ölt Sherman 
tábornokra vonatkozó levelezés előterjesztését kö­
vetelte. A tábornok, ki annak eiőérzetében, minek

jóllehet a t. énekesnő hangja némileg fátyolozott i kellett következnie, előléptetését és alkalmaz- 
volt. Játéka élénk, tanulmányon alapul. A budai tabást elfogadni vonakodott szerencséjére egészen
népszínház érdekei iránt önzetlen figyelemmel vi-; 
seltető közönség érzelmével találkozunk tehát, j 
midőn abbeli óhajnak adunk kifejezést, vajha ne 
késsék a t. színházi igazgatóság Feketénél 
nemzeti színészetünk és magának a népszínháznak; 

- érdekében is, minélelőbb szerződtetni.

ártatlan. Az elnök őt az utolsó pillanatban a neki 
föl erőszakolt parancsnokságtól fölmentette.

Kiadó-tulajdoiios és felelős szerkesztő:
ZOVÁNYI .1. M I H Á L Y.
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Pesti áru- és értéktőzsde
márczius 7-én.

Gabna-árak. Suly-
fontokb

Ara
mérönkint

Búza bánsági . . . 83—85 6.05 - 6 25
„ „ ... 86—88 6.90-7.-
r tiszai . . . 83—.85 6.05-6.25
r v ... §6—.88 •6.90-7.-
» pesti . . . 83-85 8.05—6.25
n n ... 86-88 6.90-7.—

Kétszeres . . . .
3ozs.......................... 78-80 4.60-4.65
Aroa serfózésre . . 68—70 2.85-3.10

etetésre . . . 68 7» 2.60 -2 80
Zab.............................. 45-47 1.80-1 85
Kukorlcza bánsági — -- .---.---

» uj . . . — 2.75 -2.85
Bab uj..................... — 5-70-6.—
Köles.......................... — 3.10—3.20
Képező ..................... 5.87.146-

r ...... - 1 5.75-5.85

Záloelevelek. Adva Tartva

Nemz. bank kisors. ezüst . . . 95.30 95.50
n „ » o. é. . . . 90.60 91 —

Magyar földhitelintézet! . . . 91.- 91.50
Ausztriai „ ... 100.- 101.—

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. bank 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank . . . 
Magyar hitelbank . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom .
I-ső budapesti gőzmalom 
Budai gvár-telep . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szesztinomitd 
Pestbudai butorkézmű . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztositó-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vasj álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid .................
Alagút.........................
Magyar főldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

640— 
202 — 

230— 
76 >/, 

1490. — 
428— 

1290. 
1990— 
827. 
446 — 
882. - 
580.— 
740— 
605— 
214.— 
660— 
260— 
240— 
76. V, 

483— 
390— 
385— 
69. V, 
91. V,
96.1/,

Tartva
645. 
206— 
232. 
77. 

1510. 
430. 

1300— 
2000.— 
830 
448.- 
885 
585— 
760— 
609.— 
215.— 
662— 
265— 
245— 
77.— 

485— 
400— 
388— 

70, V, 
91. V, 
97—

Béosi börze

márczius 9-án.

Államadósság. Adva Tartva

5% osztr. értékű 52.90 53.10
„ „ „ adómentes 57.90 57.801
„ nemzeti kölcsön .... 65.75 65 90
,, metalliques 57.30 57.65

I860 ki sorsiegv . 82.10 82.30
Magyar földteherm. kötvény 69.75 70.50
Bánáti r 69.50 70.
Horvát „ 69.- 70. -
Erdélyi „ „ 65.- 65.75

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 130.75 131.25
Dunagőzhajózási • V 93.- 93.50
Budai................. ■ 40 „ 25.50 26.
Eszterházy hg. . 130— --
Salm ..... 31.50 32.—
Pálffv................. • T) r> •25.75 ‘26 25
Clarv................. 27.50 28.50
St. Genois . . . 24.25 24.75
Windischgrätz . • 20 „ 17.50 18.50
Waldstein . . . 21. 22—
Keglevich . . . - ib „ 14.75 15.25

Részvények.

Nemzeti bank.....................
Hitelintézet ..........................
Magyar hitelbank.................
Alsó-ausztr. esc. társulat . .
Anglo-osztr. bank.................
Ausztriai földhitelintézet .
Északi vasút..................... ....
Államvasut..............................
Déli vasút..............................
Erzsébet vasút .....................
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg csern. vasút . . .
Cseh nyug. vasút.................
Dél.-ész. nem. összeköt, vasút
Tiszai vasút.........................
Magyar északi vasút . . .
I-ső erdélyi vasút.................
I-ső ausztriai Dunagőzhajó-

zási társaság.....................
Pesti lánczhid.....................

Adva Tartva

702.- 704.
187.10 187-40
76.50 77.-

588. - 592 —
115.75 1:6.25
175. 178.—
1720 1725
255— 255.20
170 50 170.70
139.— 140.25
204.30 205.75
178.25 178.75
148. 148.50
136.— 136.50
147— 147—
76.60 77 50

138.75 139.25

481 — 483—
380— 385—

Elsőbbségi kötvények

1862 Erzsébet vasút 
1867. államvasut . . .
Déli vasút......................
Északi vasút.................
Cseh nyűgöt: vasú' . . 
Tiszai vasút ...
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút 
Lemberg-csernov. vasút
Erdélyi vasút.................
Ausztr. Dunagőzhajóz. társ 
Pesti lánczhid ....

Érték és pénz.

Frankfurti váltó 
Londoni váltó 
Párizsi váltó 
Cs. arany . .
Napolcond’or 
Egyleti tallér 
Ezüst . . .

Adv»

84.75 
119.60

97.50
91.75 
88 75

94—

82.50 
81.26 
94.

96.70 
116.20 
46.15 

5.54% 
9.28 - 
1.71- 
113.75

tartva

94.50

97.75 
11640 
46 25 

5.55% 
9.29- 
1.72 — 
114.25
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>larczius- 
Marczius- 
Marczius hói

(B. K.) E
szempontbój

KI őre 
alig lehete
megoldásáig 
képviselői 
elfognak teil

Egy táo
síkban a vili 
a dolgok íi 
osztályok k 
iuljon, csak 

Attól t. 
az alpapi 

Ha a vili 
mes szám es 
kor még lel] 
erőszakos, 
oldására 

L>e ha 
előttünk, ak| 
mint fél rété v 
hogy az orsj 
társadalmi 
autonómiája] 
mi megalko 
történt is m 

De mi li 
állunk. A m 
elég önáliós 
tiszteletévé j 
politikai k^ 
ségét. Ezt 
actióiban, 
gyakran. 

Lesz-e

szépsej

A . 
visel, s< 
merítő - 
czikkbe 
szépség 
vagy e 
jük, m 
be vev 
kellő ta 
adása 1 
sok oki 
hetik, i 
val ism 
tartaloi 
figyelm 
görög í] 
csakis 
mely a 
megkul 
nemzet, 
nyiltszi 
gyat, v 
mely m 
ségrül ’ 
mely n. 
mely ni 
val, me 
akkori 
helye t 
régi és

Pest 1868. Gyorasajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Btichler, Harsányi, Nagy) 3 korona-uteza 18. szám alatt.


